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Introducere

• Comunicarea in ingrijirea paliativa pediatrica (CIPP) reprezintă : 

- abilitate esențială pentru practica zilnică,

- bazata pe respect, empatie si interes 

• imbunatatirea calitatii vietii pacientului si a familiei lui



Comunicarea adevărată

• autentică,

• personală,

• particularizată, 

• specifică, 

• transcende protocolul,

• merge până acolo unde vrea pacientul, 

• uneori e inconfortabilă şi se bazează pe adevăr.

https://www.paginadepsihologie.ro/adevarata-comunicare-o-provocare-in-ingrijirea-paliativa/



Evaluare



!!
• până în 2030, nr cazurilor de cancer > 21 de milioane,

• inclusiv în ceea ce privește capacitatea medicilor de a relaționa cu 
pacienții.

• „Devine tot mai probabil ca oncologii să primească feedbackul 
pacienţilor și al familiilor acestora cu privire la abilitățile lor de 
comunicare în sfera clinică, astfel încât motivaţiile de a găsi căi pentru 
introducerea unor astfel de traininguri în breasla sau practica oncologică 
au crescut”, concluzionează autorii ghidului.

• World Health Organisation (WHO) – „Guide to cancer early diagnosis”, February 2017.



Beneficii in CIPP

satisfactia
Pacientului si

a Familiei

calitatea
vietii

aderenta la 
tratament

ingijorarea
pacientului
si a familiei

Evita litigiu
/malpraxis

Suport ptr
Familie in 

perioada de 
doliu

4. Buckley J, Addrizzo-Harris D, Clay A, et al. Multisociety task force recommendations of competencies in pulmonary and critical care medicine. Am J Respir Crit Care 
Med. 2009;180(4):290–295.
5. Lautrette A, Darmon M, Megarbane B, et al. A communication strategy and brochure for relatives of patients dying in the ICU.N Engl J Med. 2007;356(5):469–478.
6. Levinson W, Roter D, Mullooly J, Dull V, Frankel R. Patient communication: The relationship with malpractice claims among primary care physicians and 
surgeons.JAMA. 1997;277(7):553–559.
7. Wright A, Zhang B, Ray A, et al. Associations between end-of-life discussions, patient mental health, medical care near death, and caregiver bereavement 
adjustment. JAMA. 2008;300(14):1665–1673



??…Evaluati…de P&F

• Nevoile P &F 

• Ce spune Medicul+ limbajul trupului

• Cum  spune

• Ce spune P& F lui

• Impactul comunicarii pe- P&F-verbal /nonverbal

-limbajul trupului - expresia facial

- emotionala

-Ce Feedbak - P&F/M



Obiective

• Ne-am propus sa analizam opinia vis a vis de CIPP, 

• a familiilor a pacienților oncologici si de IP aflati in monitorizare,

• din perspective diferite, 

• în vederea dezvoltării unui protocol de CIPP.



Metoda.

• S-a aplicat un chestionar online,

• a cuprins 12 intrebari (Q1-Q12), 

• a furnizat informații despre caliatea actului medical, 

• a satisfactiei  in sectorul onco-pediatric&  IP vis a vi de CIPP,

• cuprinzând atât date personale, 

• explorarea și evaluarea nevoii de CIPP



Chestionar de apreciere a calitatii
• Date demografice (vă rugăm încercuiţi/completaţi):

• Sexul celui care a răspuns la chestionar:

• Bărbătesc ○ Femeiesc ○

• Vârsta repondentului: ............. ani

• Ultima şcoală absolvită de repondent:

• 1. Şcoală elementară (4 clase, 10 clase sau şcoală 
profesională)

• 2. Şcoală medie (liceu sau şcoală postliceală)

• 3. Şcoală superioară (universitate, master sau doctorat)

• Locuinţa repondentului:

• 1.  Oraş

• 2.  Sat

• Secţia/compartimentul în care a fost internat 
pacientul/pacienta:

• ?-Q1-Q13

Q1. Cât de mulţumit sunteţi, în general, de ... ?

a. .... calitatea serviciilor medicale primite în acest spital ?

b. ... modul în care v-au fost respectate drepturile (ale copilului și aparținătorului)?

c. ... modul în care v-a fost comunicat diagnosticul respectiv prognosticul bolii ?

Q2. Cât de mulţumit ați fost de ... ?
a. ... timpul de așteptare până la prima examinare a copilului de către medicul 
specialist?
b. ... modul în care copilul a fost consultat de medicul curant?

c. ... tratamentul primit de copil în perioada de spitalizare ?

d. ... comunicarea cu medicul pe perioada pandemiei?

Q3. În ce măsură afirmațiile despre medicul care v-a tratat sunt adevărate ?
a. ... Mi-a acordat respectul și atenția cuvenite.

b. ... A răspuns la întrebările puse de mine.

c. ... S-a ocupat cu atenție de cazul copilului meu.

d. ... A înțeles problemele medicale ale copilului.

e. ... A manifestat interes în rezolvarea problemei medicale.

Q5. În ce măsură ați fost informat sau vi s-au explicat, de către personalul medico-

sanitar, despre ... ?

a. ... cum va decurge examinarea medicală.

b. ... cum se recoltează probele de sânge / biologice.

c. ... în ce constă tratamentul..

d. ... cum va decurge tratamentul.

e. ... posibilele efecte secundare ale tratamentului.

Q5. În ce măsură ați fost informat sau vi s-au explicat, de către personalul medico-sanitar, despre ... ?
a. ... cum va decurge examinarea medicală.

b. ... cum se recoltează probele de sânge / biologice.

c. ... în ce constă tratamentul..

d. ... cum va decurge tratamentul.

e. ... posibilele efecte secundare ale tratamentului.

f. ... rezultatul analizelor copilului dumneavoastră.

g. ... riscurile unei operații/intervenții chirurgicale/ale tratamentului indicat de medic. 

h. ... consecințele unui posibil refuz /opririi actului medical recomandat de medic.

i. ... posibile tratamente alternative pentru afecțiunea copilului.

j. ... posibile riscuri generate de lipsa igienei.

Q9. Considerați că medicul/personalul medical a dat dovadă de empatie în interacțiunea cu dumneavoastră?

Q 11. Ce dificultăți ați întâmpinat în comunicarea cu personalul medical în perioada pandemiei? 

Q 10. Ce limitări ați identificat vis-a-vis de accesul la îngrijire?? 

Q 12. Ce sugestii ați avea pe viitor vis-a-vis de comunicare?



Material

• Lotul de studiu  a cuprins 56 de respondenti 

- Gr 1 - 38 de respondenți septembrie 2021, 

- Gr 2 -18 respondenti septembrie 2022,

• cu vârsta - 19-53 de ani,

• mediu provenienta ,

• nivelul educational,

• Datele au fost colectate online și calculate procentual.



Material
Gr 1- 38

76.3%

15.8%

7.9%

Sexul respondenților

Feminin Masculin Nedeclarat

Vârsta (ani)

Medie Mediana Interval

36,9 37 19-53



Rezultate

Septembrie 2021 Septembrie 2022
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Media 36,9 37,5

Mediana 37 38

Interval 19-53 25-48



Material 
Gr 2-18

Sexul 

respondenților

Nr. %

Feminin 15 83.3

Masculin 3 16.7



Rezultate
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Rezultate

21.2%

5.5%

51.5%

55.6%

27.3%
38.9%

SEPTEMBRIE 2021 SEPTEMBRIE 2022

NIVELUL DE EDUCAȚIE AL RESPONDENȚILOR

Şcoală superioară (universitate, master sau doctorat)

Şcoală medie (liceu sau şcoală postliceală)

Şcoală elementară (4 clase, 10 clase sau şcoală profesională)



Rezultate

76.3%

15.8%

7.9%

Sexul respondenților

Feminin Masculin Nedeclarat



Rezultate

36.1%

50%

63.9%

50%

SEPTEMBRIE 2021 SEPTEMBRIE 2022

MEDIUL DE PROVENIENȚĂ AL RESPONDENȚILOR

Urban Rural



Rezultate



Q1. Cât de mulţumit sunteţi, în general, de ... ?

calitatea serviciilor

medicale primite în acest

spital?

modul în care v-au fost

respectate drepturile (ale 

copilului și

aparținătorului)?

modul în care v-a fost

comunicat diagnosticul

respectiv prognosticul

bolii?

Nr. % Nr. % Nr. %

Foarte mulțumit(ă) 24 63.2 18 47.4 25 65.8

Mulțumit(ă) 13 34.2 15 39.5 11 28.9

Nici mulțumit(ă), nici 

nemulțumit(ă) 0 0 3 7.9 0 0

Nemulțumit(ă) 0 0 0 0 0 0

Foarte nemulțumit(ă) 0 0 0 0 0 0

Necompletat 1 2.6 2 5.2 2 5.2



Rezultate-Gr1
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Foarte mulțumit(ă) Mulțumit(ă)
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Rezultate- Gr2



Rezultate
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Q2. Cât de mulţumit ați fost de ... ?

timpul de așteptare 

până la prima 

examinare a copilului 

de către medicul 

specialist?

modul în care copilul 

a fost consultat de 

medicul curant?

tratamentul primit de 

copil în perioada de 

spitalizare?

comunicarea 

cu medicul pe 

perioada 

pandemiei?

Nr. % Nr. % Nr. % Nr. %

Foarte mulțumit(ă)

22 57.9 29 76.3 26 68.4 26 68.4

Mulțumit(ă)

13 34.2 7 18.2 9 23.7 9 23.7

Nici mulțumit(ă), nici 

nemulțumit(ă)
0 0 0 0 0 0 0 0

Nemulțumit(ă)
1 2.6 0 0 0 0 1 2.6

Foarte nemulțumit(ă) 0 0 0 0 0 0 0 0

Necompletat
2 5.2 2 5.2 3 7.9 2 5.2



Rezultate



Rezultate

22

29

26 26

13

7
9 9

1 0 0 12 2 3 2

0

5

10

15

20

25

30

35

timpul de așteptare până la 

prima examinare a copilului 

de către medicul specialist?

modul în care copilul a fost

consultat de medicul curant?

tratamentul primit de copil în

perioada de spitalizare?

comunicarea cu medicul pe

perioada pandemiei?
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Rezultate
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Rezultate
Q3. În ce măsură afirmațiile despre medicul care v-a tratat sunt adevărate?
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Nr. % Nr. % Nr. % Nr. % Nr. % Nr. %

Mi-a acordat respectul și 
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Q3. În ce măsură afirmațiile despre medicul care v-a tratat sunt adevărate?

Foarte mulțumit(ă) Mulțumit(ă) Nici mulțumit(ă), nici nemulțumit(ă) Nemulțumit(ă) Foarte nemulțumit(ă) Necompletat



Rezultate
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Rezultate
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A manifestat interes în tratarea
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Q4. În ce măsură afirmațiile despre asistentele medicale / asistenții medicali sunt 

adevărate?

Foarte mulțumit(ă) Mulțumit(ă) Nici mulțumit(ă), nici nemulțumit(ă) Nemulțumit(ă) Foarte nemulțumit(ă) Necompletat



Rezultate
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Rezultate
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Rezultate
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CONSIDERAȚI CĂ MEDICUL/PERSONALUL MEDICAL A DAT DOVADĂ DE 

EMPATIE ÎN INTERACȚIUNEA CU DUMNEAVOASTRĂ?

DA NU



??
• Ce sugestii ați avea pe viitor vis-a-vis de comunicare?



Provocari… Probleme.?

• Cadrul comunicarii s-a schimbat!!

• Izolarea in salon -1 pacient

• Fara camera de joaca

• Testari periodice pacienti apartinatori

• Limitarea internarilor-

• Internare -programarea la testare

• Intreruperea vizitelor

• Comunicarea- Telefonica ptr problem



!!!!
• Este mai confortabil să comunicăm prin cuvânt, 

• Simţim uneori să facem în loc să fim.

• A comunica prin cuvânt înseamnă „a-i da ceva pacientului.“

• Dar nu mereu are nevoie să-i dăm ceva. 

• Putem să tăcem? Putem să nu facem nimic?

• Putem pur şi simplu să stăm în suferinţa celuilalt? Să-i fim alături?

https://www.paginadepsihologie.ro/adevarata-comunicare-o-provocare-in-ingrijirea-paliativa/



Rezultate

• Cuvinte care exprimă impresia d-voastră generală despre spitalul
nostru!



Concluzii

• CIPP este o abilitate care se invata

• Evaluarea personalului (A71%-74%, M 68%-88%) & CIPP -
urmărirea ei trebuie  făcută sistematic, cu contributia fiecarei parti. 

• Recunoașterea acestei nevoii care rezultă din studiu ne motiveze 
pentru noi demersuri în educația din acest domeniu atât a specialiștilor 
cât și a pacienților și a familiilor lor.



Concluzii

• Recunoașterea acestei nevoii care rezultă din studiu ne motiveze 
pentru noi demersuri în educația din acest domeniu atât a specialiștilor 
cât și a pacienților și a familiilor lor.

• Un protocol de CIPP se impune ca un instrument de lucru recomandat.
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Va multumesc


